

«ОССИ» И «ВЕССИ»: ДВЕ МЕНТАЛЬНОСТИ, ОДНА СТРАНА

Т.В.ОКОСТКО

(Брест, БрГУ имени А.С. Пушкина)

Германия – одна из самых развитых и успешных стран в Европе. Она славится высочайшим уровнем развития медицины, образования, автомобилестроения и экономики в целом. Многим бы хотелось жить в такой стране. Хотя не все так хорошо, как кажется на первый взгляд.

Многие из тех, кто собирается переселиться в Германию, не стремятся попасть в восточные земли Германии, то есть на территорию бывшей ГДР. Ведь жизнь в западных землях ФРГ выглядит привлекательнее и люди здесь более обеспеченные и жизнерадостные. По результатам социологических опросов видно, что до сих пор между многими восточными и западными немцами существует невидимая стена. Их различает не только уровень и образ жизни, но и менталитет.

Первых в Германии называют «весси» (от слова *Westen* 'запад'), а вторых – «осси» (от *Osten* 'восток', то есть жители бывшей ГДР).

По мнению западных немцев, «осси» ленивы, боятся трудностей, они слишком эмоциональны и разучились по-настоящему, по-немецки работать. В то же время на востоке Германии считается, что «весси» не умеют показывать свои чувства, они высокомерны, склонны к преувеличениям и интересуют их исключительно деньги.

Экономические различия в значительной мере стерлись, но всё же доход жителей бывшей ГДР по-прежнему на четверть меньше, чем у их соотечественников в западных областях. При этом восточные немцы работают дольше, однако производительность их труда ниже. Разница уровней доходов между востоком и западом Германии играет, скорее, второстепенную роль. Причина недоразумений кроется в различии культур. Эти различия сложились под влиянием исторических факторов.

Чтобы понять различия между ними, нужно обратиться к истории Германии. После Второй мировой войны немецкий народ оказался объектом грандиозного эксперимента. Его разделили и испытали на нем две разные экономические системы: рыночную (капиталистическую) на западе страны и социалистическую экономику на востоке. С течением времени бегство из ГДР – и легальное, и нелегальное – становилось массовым. Возмущение населения, массовые демонстрации с требованием реформ и растущий поток переселенцев на запад привели осенью 1989 года к мирной революции. 3 октября 1990 года состоялось объединение Германии. ГДР прекратила свое существование [1, С. 308].

В день падения Берлинской стены счастьем всех немцев не было предела. Но никто не ожидал, что путь к единству окажется таким тяжелым и потребует стольких усилий и затрат. После эйфории наступило отрезвление.

«Осси» бросились покупать себе то, о чем давно мечтали: машину, видеомагнитофон или путевку в далекое путешествие. На территории ГДР начался переход от государственной собственности к частной. Восточным немцам, у которых было немного денег, достались лишь мелкие предприятия вроде аптек и овощных лавок. Крупные же предприятия скупили предприниматели с Запада. Восточные немцы были возмущены такой «распродажей ГДР» и превращением их в граждан второго сорта на службе у «весси». «Осси» пришлось приспособливаться, а «весси» во всем диктовали свои условия [3].

Исследования показывают, что спустя 25 лет после объединения, многие жители бывшей ГДР чувствуют себя теперь в своей стране чужими, гражданами второго сорта. Из-за такого положения, 80% восточных немцев были вынуждены освоить новую профессию, а каждая вторая семья прошла через безработицу. Людям из бывшей ГДР жить в единой стране труднее, у многих возникает ностальгия по ГДР [2].

Западные и восточные немцы долго жили в двух совершенно разных мирах. Отсюда два разных образа мыслей и ходовые выражения – *Besser-Wessi* 'западный немец, который всегда лучше знает, что делать' и *Jammer-Ossi* 'восточный немец, склонный только ныть'. Это, конечно, не всегда так, но в этом есть доля правды. У большинства «весси» есть чувство превосходства по отношению к «осси», и они не проявляют интереса к их жизни [1, С. 312].

В свою очередь представители восточных и западных немцев имеют ряд отличий. Для «Осси» характерно винить во всем государство, они чувствуют себя жертвами общества, капитализма, всего, что связано с западом. «Весси» более предприимчивы, по любому вопросу у них есть свое мнение. Многие западные немцы уверены в себе, несколько эгоистичны, высокомерны и заносчивы, а также склонны к быстрому проявлению враждебности.

Представители восточных немцев более общительны, чем западные. «Осси» отзывчивее, мягче по характеру, у них теплее отношения в семье, с друзьями и родственниками. «Осси» чаще заботятся об окружающих их людях, а «весси» больше занимаются собой. «Осси» по характеру более открыты. Знакомясь, они не размышляют над тем, принесет ли им это финансовую выгоду или полезные связи.

Многие эксперты отмечают, что в деле объединения страны уже есть немалые успехи. Доходы «осси» и «весси» все больше выравниваются. Но

до полного решения проблемы еще далеко – миграционный кризис, переживаемый Европой в целом и Германией в частности, только обостряет углы, усугубляя ситуацию [2].

Распространено мнение, что со сменой поколений эта проблема исчезнет сама собой. Но это вряд ли возможно в обозримом будущем, ведь экономическое неравенство между двумя половинами страны и их культурные различия никуда не денутся. Для восстановления единства потребуется смена ни одного поколения, но именно так это работает.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Томчин, А.Б. Германия без вранья / А.Б. Томчин. – Санкт-Петербург: РИПОЛ классик, 2015. – С. 303–334

2. Фюрстенау, М. Где ты, единство? / М. Фюрстенау [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.dw.com/ru/где-ты-единство/a-648352>. – Дата доступа : 03.04.16

3. Вильгельм, С. Объединения в душах пока не наступило / С. Вильгельм [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.dw.com/ru/объединения-в-душах-пока-не-наступило/a-648284>. – Дата доступа : 03.04.16